Wolbt man den freiaufliegenden
Deckel kugelig mit einem Halbmesser
R =5100mm, Abb. 1799, so riickt die grofte
Spannung, die tangentiale g, = 1820 kg/cm 2
nach der Innenkante des Scheibenrandes;
in der Mitte der Platte aber sind die Span-
nungen an den beiden Oberflichen verschie-

en grofl geworden. Auf der Auflenseite
errschen grofite Druckspannungen o,, =0,
= —1615 kg/ecm?, an der Innentfliche Zug-
pannungen o, — ¢, = + 530 kg/cm?. Die
{aherungsformel (54) liefert einen viel zu
eringen Wert von:
By p" 516-10

Gy SRR — —430kg/em? .

Er ist zum Vergleich strichpunktiert ein-
getragen.

Verstirkt man die Wolbung entspre-
chend Kriimmungshalbmessern von 2600
und 1430 mm, Abb. 1800 und 1801, so
ndhern sich die Spannungen in der Mitte
mehr und mehr denjenigen, welche die
Niherungsformel liefert:

266-10 -
Ty = .)26 = 222 kg/cm?
49-10
nnd gy = : 09 s 124 kg/em? .

An den Réndern bleiben jedoch die Span-
nungen viel grofier. Sie sind maBgebend
fir die Sicherheit der Deckel.

Endlich zeigt Abb. 1802 die Spannungen
. der Platte 1801 mit 1430 mm Wolbungs-
halbmesser, wenn der Rand vollstandig ein-
gespannt ist: die groBte Druckspannung
bekommt etwa dieselbe Hohe, tritt aber
un der Innenkante auf: die Zugspannungen
imnd zugunsten der Sicherheit des Deckels
vesentlich vermindert.

Abb. 1803 veranschaulicht an den frei
wifliegenden Deckeln den EinfluB der Wel-
bung auf die gréBten Spannungen, die als
Ordinaten iiber den Pfeilhohen der Deckel
wufgetragen sind. Mit zunehmender Pfeil-
lahe fallt die Spannung sehr rasch. Zum
Vergleich ist in der strichpunktierten Linie
iz Beanspruchung ¢, nach der Néherungs-
iormel (54) angegeben.

Untersuchungen weiterer Beispiele zeig-
ten, dal die Widerstandsfihigkeit kugelig
wewolbter Boden nicht mit dem Quadrat
ler Wandstéirke steigt, wie es fiir ebene
Hatten gilt. Die Inanspruchnahme sinkt
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Abb. 1802,

Abp. 1798 bis 1802. Spanmmgsvertrei]ung in ebenen
und gewdlbten Deckeln von 1800 mm Durchmessor
bei 10 at Druck nach H. Keller.

Abb. 1798. Ebener Deckel;

Abb. 1799. Deckel mit R — 5100 mm gewdlbt;

Abb. 1800. Deckel mit £ — 2600 mm gewolbt;

Abb. 1801. Deckel mit R — 1430 mm gewdlbt;

Abb. 1802. Deckel mit R — 1430 mm gewdlbt
und am Rande eingespannt.
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